ГЛАВА1. УРОК 1. Информация.

Понятие "информация" - есть первичное и неопределяемое понятие. Слово «информация» происходит от латинского «informatio» — осведомление, разъяснение, изложение.

В широком смысле абстрактное понятие, имеющее множество значений, в зависимости от контекста. В узком смысле этого слова — сведения независимо от формы их представления. В настоящее время не существует единого определения термина информация. Первоначально смысл слова «информация» трактовался как нечто присущее только человеческому сознанию и общению – знания, сведения, известия. Затем смысл этого слова начал расширяться и обобщаться. Как только состояния одного объекта находятся в соответствии с состояниями другого объекта (например, соответствие между положением стрелки вольтметра и напряжением на его клеммах или соответствие между нашим ощущением и реальностью), это значит, что один объект отражает другой, т. е. содержит информацию о другом. 
С точки зрения различных областей знания, данное понятие описывается своим специфическим набором признаков. 
В физике:  Один из основных законов классической физики утверждает, что замкнутые системы, в которых от​сутствует обмен веществом и энергией с окружающей сре​дой, стремятся с течением времени перейти из менее вероят​ного упорядоченного состояния в наиболее вероятное хаотическое состояние. Поэтому информация – это мера упорядоченности системы по шкале «хаос - порядок».
В статистике: Клод Шеннон подразумевает под термином «информация» нечто фундаментальное (нередуцируемое), то есть категорию. Интуитивно полагается, что информация имеет содержание. Информация уменьшает общую неопределённость и информационную энтропию, доступна измерению.

В юриспруденции: Это сведения (сообщения, данные) независимо от формы их представления».

В теории управления (кибернетике): информацией называются сообщения, получаемые системой из внешнего мира при адаптивном управлении (приспособлении, самосохранении системы управления). Основоположник кибернетики Норберт Винер говорил: Информация есть информация, а не материя и не энергия. То есть Винер относил информацию к фундаментальным понятиям, не выводимым через более простые. 

В информатике: Это осознанные сведения об окружающем мире, которые являются объектом хранения, преобразования, передачи и использования. Сведения — это знания, выраженные в сигналах, сообщениях, известиях, уведомлениях и т. д.

Мы с вами будем использовать следующее определение: ИНФОРМАЦИЯ – это сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их параметрах, свойствах и состоянии, которые уменьшают имеющуюся о них степень неопределенности, неполноты знаний. ДАННЫЕ – это признаки или записанные наблюдения, которые не используются, а только хранятся. Пример: 3467889 – что это? Не знаем! Это данные. Но если уточнить, что это номер телефона Иван Ивановича, то это уже информация. 

Способы восприятия информации: Визуальная (90% случаев), Аудиальная (8% случаев), Тактильная, Обонятельная, Осязательная, Иные (Тепловая, Радиационная, Гравитационная, Магнитная, Электрическая, Психическая, Духовная).

Основные виды информации по ее форме представления, способам ее кодирования и хранения, что имеет наибольшее значение для информатики, это:

· графическая или изобразительная — первый вид, для которого был реализован способ хранения информации об окружающем мире в виде наскальных рисунков, а позднее в виде картин, фотографий, схем, чертежей на бумаге, холсте, мраморе и др. материалах, изображающих картины реального мира;

· звуковая — мир вокруг нас полон звуков и задача их хранения и тиражирования была решена с изобретение звукозаписывающих устройств в 1877 г.; ее разновидностью является музыкальная информация — для этого вида был изобретен способ кодирования с использованием специальных символов, что делает возможным хранение ее аналогично графической информации;

· текстовая — способ кодирования речи человека специальными символами — буквами, причем разные народы имеют разные языки и используют различные наборы букв для отображения речи; особенно большое значение этот способ приобрел после изобретения бумаги и книгопечатания;

· числовая — количественная мера объектов и их свойств в окружающем мире; особенно большое значение приобрела с развитием торговли, экономики и денежного обмена; аналогично текстовой информации для ее отображения используется метод кодирования специальными символами — цифрами, причем системы кодирования (счисления) могут быть разными;

· видеоинформация — способ сохранения «живых» картин окружающего мира, появившийся с изобретением кино.

· Существуют также виды информации, для которых до сих пор не изобретено способов их кодирования и хранения — это тактильная информация, передаваемая ощущениями, органолептическая, передаваемая запахами и вкусами и др. 

· Особым видом информации в настоящее время можно считать информацию, представленную в глобальной сети Интернет. Здесь используются особые приемы хранения, обработки, поиска и передачи распределенной информации больших объемов и особые способы работы с различными видами информации. Постоянно совершенствуется программное обеспечение, обеспечивающее коллективную работу с информацией всех видов.

Информация и ее свойства являются объектом исследования целого ряда научных дисциплин, таких как теория информации (математическая теория систем передачи информации), кибернетика (наука о связи и управлении в машинах и животных, а также в обществе и человеческих существах), семиотика (наука о знаках и знаковых системах), теория массовой коммуникации (исследование средств массовой информации и их влияния на общество), информатика (изучение процессов сбора, преобразования, хранения, защиты, поиска и передачи всех видов информации и средств их автоматизированной обработки), соционика (теория информационного метаболизма индивидуальной и социальной психики), информодинамика (наука об открытых информационных системах), информациология (наука о получении, сохранении и передаче информации для различных множеств объектов) и т. д.

Можно привести немало разнообразных свойств информации. Каждая научная дисциплина рассматривает те свойства, которые ей наиболее важны. Систематизация существующих подходов к выделению свойств информации, позволяет говорить о том, что информации присущи следующие свойства.

1. Атрибутивные (синтаксические) свойства - это те свойства, без которых информация не существует, они определяют способ представления информации на носителе (в сигнале). Так, данная информация представлена на электронном носителе с помощью определенного шрифта. Здесь же можно рассматривать такие параметры представления информации, как стиль и цвет шрифта, его размеры, междустрочный интервал и т.д. 
1.1. неотрывность информации от физического носителя и языковая природа информации. Одно из важнейших направлений информатики как науки является изучение особенностей различных носителей и языков информации, разработка новых, более совершенных и современных. Необходимо отметить, что хотя информация и неотрывна от физического носителя и имеет языковую природу она не связана жестко ни с конкретным языком, ни с конкретным носителем. 

1.2. дискретность. Содержащиеся в информации сведения, знания дискретны, т.е. характеризуют отдельные фактические данные, закономерности и свойства изучаемых объектов, которые распространяются в виде различных сообщений, состоящих из линии, составного цвета, буквы, цифры, символа, знака. 

1.3. непрерывность. Информация имеет свойство сливаться с уже зафиксированной и накопленной ранее, тем самым, способствуя поступательному развитию и накоплению. 

2. Прагматические свойства – это свойства, определяющие влияние информации на поведение потребителя, они характеризуют степень полезности информации для пользователя, потребителя и практики. Проявляются в процессе использования информации. Так прагматика информации, получаемой читателем настоящего учебного пособия, заключается, по меньшей мере, в успешной сдаче экзамена по информатике. 
2.1. смысл и новизна. Это свойство характеризует перемещение информации в социальных коммуникациях, и выделяет ту ее часть, которая нова для потребителя. 

2.2. полезность. Уменьшение неопределенности сведений об объекте. Дезинформация расценивается как отрицательные значения полезной информации.

2.3. ценность. Ценность информации различна для различных потребителей и пользователей. 

2.4. кумулятивность  (содержательность) Характеризует накопление и хранение информации, семантическая емкость информации. Рассчитывается как отношение количества семантической информации к ее количеству в геометрической мере. Это характеристика сигнала, про который говорят, что «мыслям в нем тесно, а словам просторно». В целях увеличения содержательности сигнала, например, используют для характеристики успеваемости абитуриента не полный перечень его аттестационных оценок, а средний балл по аттестату.

2.5. полнота. Характеризует качество информации и определяет достаточность данных для принятия решений или для создания новых данных на основе имеющихся. Чем полнее данные, тем шире диапазон методов, которые можно использовать, тем проще подобрать метод, вносящий минимум погрешностей в ход информационного процесса. 

2.6. достоверность (точность). Данные возникают в момент регистрации сигналов, но не все сигналы являются полезными — всегда присутствует какой-то уровень посторонних сигналов, в результате чего полезные данные сопровождаются определенным уровнем информационного шума. Если полезный сигнал зарегистрирован более четко, чем посторонние сигналы, достоверность информации может быть более высокой. При увеличении уровня шумов достоверность информации снижается. В этом случае для передачи того же количества информации требуется использовать либо больше данных, либо более сложные методы.

2.7. адекватность — это степень соответствия реальному объективному состоянию дела. Неадекватная информация может образовываться при создании новой информации на основе неполных или недостоверных данных. Однако и полные, и достоверные данные могут приводить к созданию неадекватной информации в случае применения к ним неадекватных методов.

2.8. доступность (мера возможности получить ту или иную информацию ). На степень доступности информации влияют одновременно как доступность данных, так и доступность адекватных методов для их интерпретации. Отсутствие доступа к данным или отсутствие адекватных методов обработки данных приводят к одинаковому результату: информация оказывается недоступной. Отсутствие адекватных методов для работы с данными во многих случаях приводит к применению неадекватных методов, в результате чего образуется неполная, неадекватная или недостоверная информация. 

2.9. актуальность (степень соответствия информации текущему моменту времени). Нередко с актуальностью, как и с полнотой, связывают коммерческую ценность информации. Поскольку информационные п роцессы растянуты во времени, то достоверная и адекватная, но устаревшая информация может приводить к ошибочным решениям. Необходимость поиска (или разработки) адекватного метода для работы с данными может приводить к такой задержке в получении информации, что она становится неактуальной и ненужной. На этом, в частности, основаны многие современные системы шифрования данных с открытым ключом. Лица, не владеющие ключом (методом) для чтения данных, могут заняться поиском ключа, поскольку алгоритм его работы доступен, но продолжительность этого поиска столь велика, что за время работы информация теряет актуальность и, соответственно, связанную с ней практическую ценность. 

2.10. объективность и субъективность. Понятие объективности информации является относительным. Это понятно, если учесть, что методы являются субъективными. Более объективной принято считать ту информацию, в которую методы вносят меньший субъективный элемент. В ходе информационного процесса степень объективности информации всегда понижается. Это свойство учитывают, например, в правовых дисциплинах, где по-разному обрабатываются показания лиц, непосредственно наблюдавших события или получивших информацию косвенным путем (посредством умозаключений или со слов третьих лиц). 

2.11. репрезентативность — правильность отбора информации в целях адекватного отражения источника информации. Например, в целях большей репрезентативности данных о себе абитуриенты стремятся представить в приемную комиссию как можно больше свидетельств, дипломов, удостоверений и другой информации, подтверждающей их высокий уровень подготовки, что учитывается при зачислении в ВУЗ;

2.12. своевременность — поступление не позже заранее назначенного срока. Этот параметр также очевиден недавним абитуриентам: опоздание с представлением позитивной информации о себе при поступлении может быть чревато незачислением.

3. Семантические (смысловые) свойства  - понятийное свойство, определяющее смысл информации как соответствие сигнала реальному миру. Именно в понятиях обобщаются наиболее существенные признаки предметов, процессов и явлений окружающего мира. 

4. Динамические свойства - это те свойства, которые характеризуют изменение информации во времени. 

4.1. рост информации. Движение информации в информационных коммуникациях и постоянное ее распространение и рост определяют свойство многократного распространения или повторяемости. Хотя информация и зависима от конкретного языка и конкретного носителя, она не связана жестко ни с конкретным языком, ни с конкретным носителем. Благодаря этому информация может быть получена и использована несколькими потребителями. Это свойство многократной используемости и проявление свойства рассеивания информации по различным источникам. 

4.2. старение. заключается в уменьшении ее ценности с течением времени. Старит информацию не само время, а появление новой информации, которая уточняет, дополняет или отвергает полностью или частично более раннюю. Научно-техническая информация стареет быстрее, эстетическая (произведения искусства) – медленнее.

Дезинформация – один из способов манипулирования информацией, как то введение кого-либо в заблуждение путём предоставления неполной информации или полной, но уже не нужной информации, искажения контекста, искажения части информации.

Цель такого воздействия всегда одна — оппонент должен поступить так, как это необходимо манипулятору. Поступок объекта, против которого направлена дезинформация, может заключаться в принятии нужного манипулятору решения или в отказе от принятия невыгодного для манипулятора решения. Но в любом случае конечная цель — это действие, которое будет предпринято оппонентом.

Классификация – система распределения объектов по классам, по признакам.

Реквизит объекта – логически неделимый информационный элемент, описывающий определенное свойство объекта.

Пример: объект: студент; реквизит: пол, фамилия, успеваемость.

ИЕРАРХИЧЕСКАЯ СИСТЕМА КЛАССИФИКАЦИИ.
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Замечание: из-за жесткой структуры особое внимание следует уделить выбору классификационных признаков.

ФАСЕТНАЯ СИСТЕМА КЛАССИФИКАЦИИ.

	Пример:
	Фамилия, Имя
	Школа 
	Отделение 
	Класс 
	Размер сапог

	
	ИВАНОВ
	ППК
	ОИР
	6а
	46

	
	ПЕТРОВ
	23
	ФИЗМАТ
	9л
	24


Замечание 1: ФСК дает возможность создания большого числа признаков классификации. 

Замечание 2:  ФСК имеет сложность построения.

ГЛАВА1. УРОК 2. Информатика.

Термин информатика возник в 60-х гг. во Франции для названия области, занимающейся автоматизированной обработкой информации с помощью электронных вычислительных машин. Французский термин informatigue (информатика) образован путем слияния слов information (информация) и automatigue (автоматика) и означает "информационная автоматика или автоматизированная переработка информации". В англоязычных странах этому термину соответствует синоним computer science (наука о компьютерной технике). 

Informatigue = information + automatigue. – автоматизированная информация.

Выделение информатики как самостоятельной области человеческой деятельности в первую очередь связано с развитием компьютерной техники. Причем основная заслуга в этом принадлежит микропроцессорной технике, появление которой в середине 70-х гг. послужило началом второй электронной революции. С этого времени элементной базой вычислительной машины становятся интегральные схемы и микропроцессоры, а область, связанная с созданием и использованием компьютеров, получила мощный импульс в своем развитии. Термин "информатика" приобретает новое дыхание и используется не только для отображения достижений компьютерной техники, но и связывается с процессами передачи и обработки информации.

Существует множество определений информатики, что связано с многогранностью ее функций, возможностей, средств и методов. Обобщая опубликованные в литературе по информатике определения этого термина, предлагаем такую трактовку.

ИНФОРМАТИКА – это область человеческой деятельности, связанная с процессами преобразования информации с помощью ЭВМ и их взаимодействием со средой применения.

Информатика в широком смысле представляет собой единство разнообразных отраслей науки, техники и производства, связанных с переработкой информации главным образом с помощью компьютеров и телекоммуникационных средств связи во всех сферах человеческой деятельности.
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1. Теоретическая информатика. Она использует методы математики для построения и изучения моделей обработки, передачи и использования информации, создаёт тот теоретический фундамент, на котором строится всё здание информатики.

1.1. математическая логика.

1.2. вычислительная математика, которая разрабатывает методы решения задач на компьютерах с использованием алгоритмов и программ.

1.3. теория информации изучает информацию в виде абстрактного объекта, лишённого конкретного содержания. Здесь исследуются общие свойства информации и законы, управляющие её рождением, развитием и уничтожением. Здесь же изучаются те формы, в которые может отобразиться содержание любой конкретной элементарной единицы информации.

1.4. Системный анализ. В нём изучается структура реальных объектов, явлений, процессов и определяются способы их формализованного описания через информационные модели. 

1.5. Имитационное моделирование - один из важнейших методов компьютерного моделирования, в котором воспроизводятся процессы и явления, протекающие в реальных объектах.

2. Искусственный интеллект. Это направление информатики - самое молодое, возникшее в середине 70-х годов. Однако именно искусственный интеллект определяет стратегические направления развития информатики. Искусственный интеллект тесно связан с теоретической информатикой, откуда он заимствовал многие модели и методы, например, использование логических средств для преобразования знаний. Столь же прочны связи этого направления с кибернетикой. Математическая и прикладная лингвистика, нейрокибернетика и гомеостатика теснейшим образом связаны с развитием искусственного интеллекта. И конечно, работы в этой области немыслимы без развития систем программирования. 

3. Программирование. Программирование как научное направление возникло с появлением вычислительных машин и только программное обеспечение определяет эффективность использования ЭВМ. В настоящее время это достаточно продвинутое направление информатики. 

3.1. Системные программисты являются, как правило, специалистами очень высокого уровня и разрабатывают системное программное обеспечение, которое включает в себя операционные системы, языки программирования и трансляторы. Языки программирования создаются для  разработки прикладного программного обеспечения. Эти  языки относятся к языкам высокого уровня, мнемоника и семантика которых близка к естественному языку общения людей. Есть ещё машинные языки, которые используются непосредственно в ЭВМ и которые состоят из последовательности машинных команд, закодированных в микропроцессорах. Для преобразования программ, написанных на языке высокого уровня. в программы на машинном языке используются специальные программы - трансляторы, которые также создаются системными программистами. 

3.2. Прикладное или проблемно-ориентированное программирование ориентировано на разработку пользовательских программ для решения тех или иных задач в различных областях науки, техники, производства. 

4. Прикладная информатика. Достижения современной информатики широко используются в различных областях человеческой деятельности: в научных исследованиях (АСНИ - автоматизированные системы для научных исследований), в разработке новых изделий (САПР - системы автоматизированного проектирования), в информационных системах (АИС - автоматизированные информационные системы), в управлении (АСУ - автоматические системы управления), в обучении (АОС - автоматизированные обучающие системы) и др.

5. Вычислительная техника.
6. Кибернетика. Термин "кибернетика"( от греческого слова κυβερνητης, т.е. "кормчий") появился летом 1947 г. как результат обсуждения новой терминологии группой ученых во главе с Норбертом Винером, в течение ряда лет проводивших исследования в различных областях научных знаний, связанных с вопросами управления с помощью различного рода информационных сигналов. Идея "общей теории управления" получила подкрепление с появлением компьютеров, способных единообразно решать самые разные задачи. 

6.1. техническая кибернетика. В её состав входит теория автоматического управления, которая стала теоретическим фундаментом автоматики. Трудно переоценить важность исследований в этой области. Без них невозможны были бы достижения в области приборостроения, станкостроения, атомной энергетики и других систем управления промышленными процессами и научными исследованиями.

6.2. распознавание образов. Основная задача этой дисциплины - поиск решающих правил, с помощью которых можно было бы классифицировать многочисленные явления реальности. соотносить их с некоторыми эталонными классами. Распознавание образов - это пограничная область между кибернетикой и искусственным интеллектом, ибо поиск решающих правил чаще всего осуществляется путём обучения, а обучение, конечно, интеллектуальная процедура.

6.3. бионика - пограничная наука между кибернетикой и биологией. Аналогии между живыми и неживыми системами многие столетия волнуют учёных. Насколько принципы работы живых систем могут быть использованы в искусственных объектах? В свою очередь, нейрокибернетика пытается применить кибернетические модели в изучении структуры и действия нервных тканей.

6.4. гомеостатика. Изучает равновесные (устойчивые) состояния сложных взаимодействующих систем различного типа. Это могут быть биологические системы, социальные системы, автоматические системы и др.

6.5. математическая лингвистика занимается исследованием особенностей естественных языков, а также моделей (формальных грамматик), позволяющих формализовать синтаксис и семантику таких языков. Это направление весьма актуально в связи с развитием систем машинного перевода текстов с одних языков на другие.

Информатику в узком смысле можно представить как состоящую из трех взаимосвязанных частей – технических средств (hardware), программных средств (software), алгоритмических средств (brainware). 

Главная функция информатики заключается в разработке методов и средств преобразования информации и их использовании в организации технологического процесса переработки информации.

Задачи информатики состоят в следующем:

исследование информационных процессов любой природы;

разработка информационной техники и создание новейшей технологии переработки информации на базе полученных результатов исследования информационных процессов;

решение научных и инженерных проблем создания, внедрения и обеспечения эффективного использования компьютерной техники и технологии во всех сферах общественной жизни.
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ГЛАВА1. УРОК 3. История вычислительной техники.
I поколение – МЕХАНИЧЕСКИЕ.

1642 г. – французский математик Блез Паскаль создал 1ую машину (умела +, -).

1672 г. – немецкий математик Лейбниц изобрел машину (умела +, -, *, /).
1830 г. – профессор Кембриджа Чарльз Беббидж (дедушка вычислительной техники) изобрел спидометр; разностную машину (для морской навигации, впервые появилось устройство ввода/вывода); аналитическую машину (стоила 18000 £, информацию считывала с перфолент. Для этого требовался программист (Ада Ловлейс - первый программист, дочь Байрона)).

II поколение – ВАКУУМНЫЕ, РЕЛЕЙНЫЕ.

1936 г. – немецкий ученый Зус изобрел 1ую машину на реле – Z1. 

Середина 30х гг. XX века – создана немецкая шифровальная машина «Энигма».

Конец 30х гг. XX века – создан ряд машин: Атанасов (США), Стибитс.

1944 г. – MARK–1, Гаварда Айкена (США) – последняя релейная машина.

1943 г. – начаты работы по созданию ENIAC – для корректировки артиллерийского огня. Имела 1500 реле, 18000 вакуумных ламп. Потребляла 140 кВт. весила 30 тонн. Работы окончены в 1946 г. Машина распалась на: EDSAC (Кембридж), JONIAC(корпорация RAND), ILLIAC(Иллинойс), MANIAC(Лос-Аламос), WEIZAC(Израиль), IAS(Фон-Нейман: его идея: единство трех устройств: память, блок управления, АЛУ).
III поколение – ПОЛУПРОВОДНИКОВЫЕ.

1956 г. – изобретен транзистор (Дж.Бардин, Уолт Браттейн – Bell Laboratorias).

1961 г. – PDP-1 (120.000$, фирма DEC). IBM – 7090 (1 млн.$). Проданы десятка машин – появилась компьютерная промышленность.

1963 г. – B5000 (Burrought, 1ая машина с возможностью программирования – буд. язык Паскаль)

1964 г. – CDC (Сеймур Крей, 1 суперЭВМ). 

1965 г. – PDP-1 (16000$, фирма DEC, первый миниЭВМ).
IV поколение – НА ИНТЕГРАЛЬНЫХ СХЕМАХ.

1958 г. – изобретена 1ая интегральная схема (Роберт Нойс).

1964 г. – IBM – 360 (впервые мультипрограммирование). PDP-11

1971 г. – изобретен микропроцессор INTEL 4040 (1972 – 8008; 1974 – 8080; 1976 – 8086; 1979 – 8088; 1982 – 80286; 1985 – 80386; 1989 – 80486; 1993 – Pentium; 1997 – Pentium II).
V поколение – ВЕКТОРНЫЕ.

1981 г. – IBM – PC (Филипп Эстридж) – ПЕРВЫЙ ПЕРСОНАЛЬНЫЙ КОМПЬЮТЕР

Появилась масса разновидностей компьютеров: одноразовые; встроенные (телефон); игровые (Play Stantion); ПК; рабочие станции; суперЭВМ.
Появились операционные системы: Dos, Windows, OS/2, Unix. 

Появилась масса программного обеспечения.
VI поколение – ОПТОЭЛЕКТРОННЫЕ.

Домашнее задание: 

Вспомнить или найти, и изобразить их в тетради, не менее пяти современных компьютеров.

Найти в учебнике и выписать не менее пяти групп программного обеспечения, привести их представителей (дать название).

ГЛАВА1. УРОК 4. Билл Гейтс и создание Microsoft.

28.10.1955 г. Родился мальчик Билл Гейтс в г. Сиэтл США.

В 1968 г. Школа Lakeside Сиэтла добилась проведения обучения с помощью ЭВМ. Учились дети на ЭВМ PDP-10. Также учились программировать. Билл Гейтс и Пол Ален (по 13 лет) создали Lakeside Programming Group и попросились у Computer Center Corporation на работу, где по вечерам после 17 часов они выискивали «жуков» - аномалии в компьютерных программах.  Однажды Билл взломал сеть ССС, и прочитал запрещенную, но интересную для него информацию – ему попало от родителей. Позже Билл взломал Cybernet и попал в Control Data Corporation. Его поймали. Год Билл компьютерами не занимался.

В 1970 г. LPG пишет программу для своей школы.

В 1971 г. Билл поступает в Университет Вашингтона на отделение юриспруденции.

В 1972 г. LPG переименовала себя в «Traf-Of-Data» и пишет программу для наблюдения за интенсивностью движения в Сиэтле. Заработав 20.000$, купили себе Intel 8008.

В 1973 г. T-O-D работают на подрядчика Министерства обороны США корпорацию «TRW». Там они познакомились с Джоном Нортоном. Билл поступил в Гарвард. В то время появилась масса компьютерных фирм, и надо было терпеть конкуренцию.

В 1974 г. T-O-D послали корпорации MITS письмо, что у них есть интерпретатор на Intel 8080 (хотя не было), и получили работу.

В 1975 г. T-O-D переименовались в Microsoft (программное обеспечение для миниЭВМ (Altair) – будущие ПК). Билл бросил Гарвард, прилетел в Альбрук и написал Disc Basic – это был подвиг – применил новую концепцию управления файлами - применялось в ЭВМ 80х. В 1975 г. доходы МС стали падать, т.к. Бейсик не покупали, а воровали.

В 1976 г. Б.Г. берет на работу программистов, т.к. не успевает все делать сам. Он снял помещение в Альбруке – это был 1ый офис МС.

В 1977 г. у него 6 сотрудников. Работают над бейсиком для любого МПП. Б.Г. ведет переговоры о передаче МС лицензии на Бейсик. Был суд с МИТС, и Б.Г. его выиграл. доход фирмы – 500.000 $.

В 1978 г. на МС работают 13 человек. Доход – 1 млн.$. МС переезжает в Силиконовую долину (Интел, ХП, Аппл). 

В 1980 г. IBM наносит МС визит с предложением ОС. 28.09.80. МС купил QDOS у Seattle Computer Product. 06.11.80. заключен контракт между МС и IBM.

11.06.81. – DOS готов. 12.08.81. – IBM объявила о 1ом микрокомпьютере. Через 2 месяца они появились в магазинах.
ГЛАВА2. УРОК 1.Содержательный подход к измерению информации.

Для человека информация — это знания. Рассмотрим вопрос с этой точки зрения.

Получение новой информации приводит к расширению знаний. Если некоторое сообщение приводит к уменьшению неопределенности нашего знания, то можно говорить, что такое сообщение содержит информацию.

Отсюда следует вывод, что сообщение информативно (т.е. содержит ненулевую информацию), если оно пополняет знания человека. Например, прогноз погоды на завтра — информативное сообщение, а сообщение о вчерашней погоде неинформативно, т.к. нам это уже известно.

Нетрудно понять, что информативность одного и того же сообщения может быть разной для разных людей. Например: «2x2=4» информативно для первоклассника, изучающего таблицу умножения, и неинформативно для старшеклассника.

Но для того чтобы сообщение было информативно оно должно еще быть понятно. Быть понятным, значит быть логически связанным с предыдущими знаниями человека. Определение «значение определенного интеграла равно разности значений первообразной подынтегральной функции на верхнем и на нижнем пределах», скорее всего, не пополнит знания и старшеклассника, т.к. оно ему не понятно. Для того, чтобы понять данное определение, нужно закончить изучение элементарной математики и знать начала высшей.

Получение всяких знаний должно идти от простого к сложному. И тогда каждое новое сообщение будет в то же время понятным, а значит, будет нести информацию для человека.

Сообщение несет информацию для человека, если содержащиеся в нем сведения являются для него новыми и понятными.
Информацию, которую получает человек, можно считать мерой уменьшения неопределенности знаний. Если некоторое сообщение приводит к уменьшению неопределенности наших знаний, то можно говорить, что такое сообщение содержит информацию.
Например, после сдачи экзамена по информатике вы мучаетесь неопределенностью, вы не знаете какую оценку получили. Наконец, экзаменационная комиссия объявляет результаты экзамена, и вы получаете сообщение, которое приносит полную определенность, теперь вы знаете свою оценку. Происходит переход от незнания к полному знанию, значит, сообщение экзаменационной комиссии содержит информацию. 
Рассмотрим вопрос об определении количества информации на конкретных примерах. 

Например, после сдачи зачета или выполнения контрольной работы ученик мучается неопределенностью, он не знает, какую оценку получил. Наконец, учитель объявляет результаты, и он получаете одно из двух информационных сообщений: «зачет» или «незачет», а после контрольной работы одно из пяти информационных сообщений: «1», «2», «3», «4» или «5». Информационное сообщение об оценке за зачет приводит к уменьшению неопределенности знания в два раза, так как получено одно из двух возможных информационных сообщений. Информационное сообщение об оценке за контрольную работу приводит к уменьшению неопределенности знания в пять раз, так как получено одно из пяти возможных информационных сообщений.

Пусть у нас имеется монета, которую мы бросаем на ровную поверхность. С равной вероятностью произойдет одно из двух возможных событий — монета окажется в одном из двух положений: «орел» или «решка». Перед броском существует неопределенность наших знаний (возможны два события), и, как упадет монета, предсказать невозможно. После броска наступает полная определенность, так как мы видим (получаем зрительное сообщение), что монета в данный момент находится в определенном положении (например, «орел»). Это сообщение приводит к уменьшению неопределенности наших знаний в два раза, так как до броска мы имели два вероятных события, а после броска — только одно, то есть в два раза меньше.
При бросании равносторонней четырехгранной пирамиды существуют 4 равновероятных события (неопределенность знаний равна 4), а при бросании шестигранного игрального кубика — 6 равновероятных событий (неопределенность знаний равна 6). 
Чем больше количество возможных событий, тем больше начальная неопределенность и соответственно тем большее количество информации будет содержать сообщение о результатах опыта.
Содержательный подход к измерению информации подразумевает знание информации, которую мы измеряем.

Для определения количества информации введена специальная единица измерения. 
За единицу количества информации принимается такое количество информации, которое содержит сообщение, уменьшающее неопределенность в два раза. Такая единица названа «бит» (от binary digit - двоичная цифра). 
Если вернуться к опыту с бросанием монеты, то здесь неопределенность как раз уменьшается в два раза и, следовательно, полученное количество информации равно 1 биту.
Неопределенность знаний о некотором событии — это количество возможных результатов события.
Рассмотрим еще один пример.

На книжном стеллаже восемь полок. Книга может быть поставлена на любую из них. Сколько информации содержит сообщение о том, где находится книга?

Применим метод половинного деления. Зададим несколько вопросов уменьшающих неопределенность знаний в два раза.
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Задаем вопросы:

- Книга лежит выше четвертой полки?
- Нет.
- Книга лежит ниже третьей полки?
- Да .
- Книга — на второй полке?
- Нет.
- Ну теперь все ясно! Книга лежит на первой полке!
Каждый ответ уменьшал неопределенность в два раза.

Всего было задано три вопроса. Значит набрано 3 бита информации. И если бы сразу было сказано, что книга лежит на первой полке, то этим сообщением были бы переданы те же 3 бита информации.

Количество возможных событий N и количество информации i связаны между собой формулой:
2i = N
Данная формула позволяет определять: количество информации, если известно количество событий; количество равновероятных событий, если известно количество информации.
Задача 1. Какое количество информации содержится в неинформационном сообщении?

Решение: N=0  =>  2i=0  =>  i=Ɵ
Задача 2. Найти количество информации в однозначном сообщении.

Решение: N=1  =>  2i=1  =>  i=0 бит
Задача 3. Измерить количество информации при ответе на вопрос: «Какая завтра будет погода?»

Решение: N=4  =>  2i=4  =>  i=2 бит
Задача 4. Какое количество информации потребуется для кодирования одного шахматного поля?

Решение: N=8*8=64  =>  2i=64  =>  i=6 бит
Задача 5. Получено сообщение, объемом 10 бит. Какое количество сообщений возможно составить из полученных данных?

Решение: i=10 =>  210=1024  =>  N=1024 сообщения  
Задача 6. Какое количество слов получится из фразы в 8 бит?

Решение: i=8 =>  28=256  =>  N=256 слов  
Задача 7. В корзине лежит 16 шаров разного цвета. Сколько информации несет сообщение, что достали белый шар?

Решение: N=16  =>  2i=16  =>  i=4
Задача 8.  Сообщение о том, что ваш друг живет на 6 этаже несет 4 бита информации. Сколько этажей в доме.

Решение: i=4 =>  24=16  =>  N=16 этажей  
Задача 9. За четверть ученик получил 100 оценок. Сообщение о том, что он получил четверку, несет 2 бита информации. Сколько четверок ученик получил за четверть? 

Решение: i =2  =>  22=4  =>  N=4 отметки. Это очевидно. Отметки «2», «3», «4», «5». Всего получено 100 отметок, а вот сколько из них четверок, не понятно даже ёжику.
ГЛАВА2. УРОК 2.Алфавитный подход к измерению информации.

Какое количество информации несет сообщение «ЯЩДУХРУП».

Пока мы понять не можем. Однако, очевидно, что надпись сделана на русском языке. В русском языке 33 буквы, тогда количество информации 1 буквы будет равно 5 бит, следовательно все сообщение весит 40 бит.

Такой подход к измерению информации называется алфавитным. Количество информации при алфавитном подходе от содержания не зависит. При алфавитном подходе к определению количества информации отвлекаются от содержания информации и рассматривают информационное сообщение как последовательность знаков определенной знаковой системы. 
Применение алфавитного подхода удобно прежде всего при использовании технических средств работы с информацией. В этом случае теряют смысл понятия «новые — старые», «понятные — непонятные» сведения. Алфавитный подход является объективным способом измерения информации в отличие от субъективного содержательного подхода.

Полное количество символов алфавита принято называть мощностью алфавита. Будем обозначать эту величину буквой N. Например, мощность алфавита из русских букв равна 33. 

Таким образом, мощность алфавита мы можем связать с количеством информации 1 буквы  (назовем его – информационный вес одной буквы) i между собой известной формулой: 2i = N
Тогда количество информации сообщения можно посчитать по формуле: I=i*k, где к – количество символов в сообщении. 
При алфавитном подходе к измерению информации количество информации зависит не от содержания, а от размера текста и мощности алфавита.
Задача 1. Найти количество информации на одной странице сказок Пушкина. 
Решение. Пусть страница содержит 50 строк. В каждой строке — 60 символов. Значит, на странице умещается 50x60=3000 знаков. Т.е. к=3000. Тогда объем информации будет равен: 5 х 3000 = 15000 бит.

В любой системе единиц измерения существуют основные единицы и производные от них.

1 байт = 8 бит.
1 килобайт = 1Кб = 210 байт = 1024 б.

1 мегабайт = 1Мб = 220 байт = 1024 Кб.

1 гигабайт = 1Гб = 230 байт = 1024 Мб.

1 терабайт = 1Тб = 240 байт = 1024 Гб.

ГЛАВА3.УРОК 1.Системы счисления.
Запишем число 2548 и представим его двумя различными способами.

2548 = 2*1000 + 5*100 + 4*10 + 8  =  2*103 + 5*102 + 4*101 + 8*100         =  (2548)10
2548 = 2401 + 0 + 147 + 0 + 0 + 0  =  1*74 + 0*73 + 3*72 + 0*71 + 0*70   =  (10300)7
С древних времен человек имел потребность считать, сравнивать, оценивать количество. Для этого человеку достаточно было ограничиться использованием своих органов чувств и мозга, да еще пальцев на руках. Однако с развитием культуры, экономики появилась необходимость запоминать количество предметов, вес, размеры, расстояния. Так возникли первые способы закрепления информации в виде тех или иных знаков. Таких способов человечество наработало за время своего существования огромное количество. Система Счисления – способ наименования и изображения чисел с помощью символов, имеющих определенные количественные значения. СС бывают позиционные и непозиционные. Непозиционная СС - система счисления, в которой для обозначения чисел вводятся специальные знаки, количественное значение которых всегда одинаково и не зависит от их места в записи числа. Непозиционные цифры явно указывают мощность числа. Позиционная СС - система счисления, использующая для записи чисел ограниченное число знаков, интерпретация которых зависит от места в записи числа.

Рассмотрим некоторые из СС. 

Десятеричная система счисления. Основана она на количестве пальцев. Самые известные цифры:

Римские появились около 5 века до Р.Х. Славянские в 9 веке. Арабские цифры появились в Индии около 5 века по Р.Х.. Это были цифры 1, …, 9. В Древнем Шумерском государстве (Ирак) добавили 0 – ничего. Появилась математика – Аль Хорезми. В Европе  эти числа стали известны в 10-13 веках. 

Чертим таблицу для сравнения арабских, римских и славянских чисел. 

Двенадцатеричная система счисления. Ее происхождение связано со счетом на пальцах (четыре пальца руки имеют в совокупности 12 фаланг). В устной речи остатки двенадцатеричной системы сохранились и до наших дней: вместо того чтобы сказать «двенадцать»,. мы часто говорим «дюжина». Многие предметы (ножи, вилки, тарелки, носовые платки и т. п.) очень часто считают именно дюжинами, а не десятками. 

Примеры. 1шиллинг = 12пенсов; 1 фут= 12 дюймам; 

    12 единиц = дюжина. Дюжина дюжин = гросс. Дюжина гроссов = масса. 

Шестидесятеричная система счисления появилась в древнем Вавилоне, где произошло смешение двух племен, одно из которых пользовалось шестеричной системой, а другое — десятичной, и потому возник компромисс между этими двумя системами. 

Примеры. 1 час = 60 мин. 1 мин. = 60 сек;  1 
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У ряда африканских племен была распространена пятеричная система счисления. 

У ацтеков, майя и кельтов была принята двадцатеричная система. Пример. 1 франк = 20 су. 

А какую систему использует компьютер? Двоичную.

Одним из важных вопросов математики является вопрос о выборе наиболее простых, удобных и совершенных методов кодирования величин. 

Мы будем использовать двоичную. Но прежде сделаем три замечания.

ЗАМЕЧАНИЕ 1. В позиционных системах счисления для изображения числа используют конечное количество символов, которое является основанием системы.

ЗАМЕЧАНИЕ 2. Количество символов в системе равно основанию системы.

            Пример: в 10ой – 10 (0,1,2,3,4,5,6,7,8,9),  в 7ой – 7 (0,1,2,3,4,5,6),  в 2ой – 2 (0,1).

ЗАМЕЧАНИЕ 3. Максимальный символ в системе на единицу меньше основания системы.

            Пример: в 10ой – девятка, в 7ой – шестерка, в 2ой – единичка.

Составим табличку для двоичной системы счисления.

	Десятеричная
	Двоичная

	0
	0

	1
	1

	2
	10

	3
	11

	4
	100

	5
	101

	6
	110

	7
	111

	8
	1000

	9
	1001

	10
	1010


ГЛАВА3.УРОК 2. Перевод чисел из десятичной системы счисления в разные.
Алгоритм Евклида.
    Метод перевода числа из десятичной системы счисления в недесятичную с использованием алгоритма Евклида заключается в следующем:

1. Основание новой системы счисления выразить в десятичной системе счисления и все последующие действия производить в десятичной системе счисления.

2. Последовательно выполнять деления данного числа и получаемых неполных частных на основание новой системы счисления до тех пор, пока не получим неполное частное, меньшее делителя.

3. Полученные остатки, являющиеся цифрами числа в новой системе счисления, перевести в соответствие с алфавитом новой системы счисления.

4. Составить число в новой системе счисления, записывая его, начиная с последнего частного.
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    Пример.
    Перевести 2510 в 2-ю систему счисления

    Алгоритм можно трактовать так:

1. Разделить с остатком исходное число, записанное в десятичной системе счисления и по правилам десятичной системы счисления, на основание новой системы счисления.

2. Если частное больше нуля, то повторить п.1 для частного.

3. Все остатки от деления, записанные в обратном порядке, будут являться значащими цифрами числа в новой системе счисления.

    Результат: 2510 = 110012
   

Для большего понимания и закрепления темы рекомендую посетить сайт с лучшими рассуждениями,  многими примерами, тестами:

http://wiki.likt590.ru/doku.php/informatika_2008:timofeeva_svetlana_sergeevna?do=export_xhtml
ГЛАВА3.УРОК 3. Перевод целых и дробных чисел в десятичную систему счисления из разных.
Перевод чисел в десятичную систему осуществляется путем составления степенного ряда с основанием той системы, из которой число переводится. Затем подсчитывается значение суммы.

 

Пример 1.

Перевести 10101101,1012  в 10-ю систему счисления. Здесь и в дальнейшем при одновременном использовании нескольких различных систем счисления основание системы, к которой относится число, будем указывать в виде нижнего индекса.

10101101,1012 = 1*27 + 0*26 + 1*25 + 0*24 + 1*23 + 1*22 + 0*21 + 1*20 + 1*2-1 + 0*2-2 + 1*2-3 =
 =1*128+0*64 +1*32 +0*16 + 1*8 + 1*4  +  0*2  + 1*1  +1*0,5 +0*0,25+1*125=

=128 + 0 + 32 + 0 + 8 + 4 + 0 + 1 + 0,5 + 0,25 + 0,125 = 173,87510
Пример 2.

Перевести 10,258  в 10-ю систему счисления.

          10,258 = 1*81 + 0*80 + 2*8-1 + 5*8-2  =

= 1*8 + 0*1 + 2*0,125 + 5*0,015625 =

= 8 + 0 + 0,25 + 0,078125 = 8,32812510
ГЛАВА3.УРОК 4. Перевод правильных дробей из десятичной системы счисления в разные.
Для перевода правильной десятичной дроби в другую систему эту дробь надо последовательно умножать на основание той системы, в которую она переводится. При этом умножаются только дробные части. Дробь в новой системе записывается в виде целых частей произведений, начиная с первого.

    
Пример.

    Перевести 0.312510 в 8-ю систему счисления.
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    Результат: 0.312510 = 0.248
    
Замечание. Конечной десятичной дроби в другой системе счисления может соответствовать бесконечная (иногда периодическая) дробь. В этом случае количество знаков в представлении дроби в новой системе берется в зависимости от требуемой точности.

   
 Пример.

    Перевести 0.6510 в 2-ю систему счисления (точность 6 знаков)
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    Результат: 0.6510 ≈ 0.10(1001)2
  
В заключение приведем довольно любопытную теорему. Известно, что при переводе десятичной дроби в другую систему счисления количество значащих цифр после запятой может меняться. Например, 0,12510 = 0,18 или 0,539062510=0,8А16.

    В этом контексте встает вопрос о максимальном количестве значащих цифр после запятой при переводе десятичной дроби в другую систему счисления.

    Теорема. Пусть имеется десятичная дробь, имеющая k значащих цифр после запятой, т.е. [image: image6.png]


. Если данную дробь перевести в любую другую отличную от десятичной систему счисления, то количество значащих цифр после запятой конечной дроби в новой системе счисления будет определяться соотношением: [image: image7.png]


.

    Покажем справедливость теоремы для числа с одной значащей цифрой после запятой в десятичной дроби (k = 1; (0,x1)10, х1 <> 0) при переводе в двоичную систему счисления (z = 2).

   Используем метод перевода по частям (умножением) для перевода дробной части числа из десятичной системы счисления в двоичную.
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    Для любых ai, принадлежащих множеству {0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9}, т.к. это множество является алфавитом десятичной системы счисления.

    Количество ai вместе с x1 соответствует количеству символов десятичного алфавита. Допустим, что все символы алфавита встречаются среди {аi, x1} хотя бы раз, тогда существует i, такой, что, начиная с аi все последующие элементы должны равняться нулю. Если учесть предположение, что все символы алфавита встречаются хотя бы раз, то i = 9 (a9 = 0), тогда число в двоичной системе счисления будет записано как (0.y1y2y3y4y5y6y7y8y9)2. Таким образом, количество значащих цифр после запятой в двоичной системе счисления будет равно 9 или t = 101-1.

    Если в ноль обратится элемент, индекс которого, меньше 9, то получаем t < 101-1. Объединим это неравенство с полученным ранее равенством, получаем: t ≤ 101-1.

    Допустим, что не один из {аi, x1} не равен нулю, тогда существуют i, j такие, что a i = aj. Тогда дальнейшее умножение приведет к повторяющейся последовательности ai, т.е. полученная дробь в двоичной системе счисления является периодической, что выходит за рамки данной теоремы.

ГЛАВА4.УРОК 1. Кодирование числовой информации.
Для представления информации в памяти ЭВМ используется двоичный способ кодирования.

Элементарная ячейка памяти ЭВМ имеет длину 8 бит (1 байт). Каждый байт имеет свой номер (его называют адресом). Наибольшую последовательность бит, которую ЭВМ может обрабатывать как единое целое, называют машинным словом. Длина машинного слова зависит от разрядности процессора и может быть равной 16, 32, 64 битам и т.д.

1. Простейшим и исторически первым является кодирование целых чисел. 
Целые числа представляются в двоичном виде следующим образом:
00000000210 = 0102         00000001210 = 1102         . . . . . . . . . .    11111111210 = 255102
2. Более сложное представление существует для вещественных чисел. Различают 2 вида таких чисел.

2.1. с фиксированной точкой (запятой). Точка (запятая) - это подразумеваемая граница целой и дробной частей числа. Число с фиксированной запятой — формат представления вещественного числа в памяти ЭВМ в виде целого числа. Простейший пример арифметики с фиксированной запятой — перевод рублей в копейки. В таком случае, чтобы запомнить сумму 12 рублей 34 копейки, мы записываем в ячейку памяти число 1234. Про такую арифметику говорят: «f битов на дробную часть, i=n−f — на целую» и обозначают как «i,f» или «i.f». Например: арифметика 8,24 отводит на целую часть 8 битов и 24 — на дробную.

2.2. с плавающей точкой (запятой). Числа с плавающей точкой представляются в виде мантиссы и показателя степени. Число с плавающей запятой состоит из: мантиссы (выражающей значение числа без учёта порядка), знака мантиссы (указывающего на отрицательность или положительность числа), порядка (выражающего степень основания числа, на которое умножается мантисса), знака порядка. В вычислительных машинах показатель степени принято отделять от мантиссы буквой «E» (exponent). Например, число 1,528535047×10−25 в большинстве языков программирования высокого уровня записывается как 1.528535047E-25.

Задача:

Найти количество информации десятичных чисел 1, 3, 4, 11, 27, 42, 128, 129. 
(1) 10 = (1)2                   V (1) 10   = 1 бит

(3) 10 = (11)2                 V (3) 10   = 2 бита

(4) 10 = (100)2               V (4) 10   = 3 бита

(11) 10 = (1011)2           V (11) 10  = 4 бита

(27) 10 = (11011)2           V (27) 10  = 5 бит

(42) 10 = (101010)2         V (42) 10  = 6 бит

(128) 10 = (1000000)2      V (128) 10 = 7 бит

(129) 10 = (10000001)2    V (129) 10 = 8 бит = 1b
Задача:

Число 33 в десятеричной системе счисления делится на 3 без остатка. Будут ли они делиться без остатка в двоичной системе счисления?

Решение.

	(33)10 = (100001)2

(3)10 = (11)2

(1011)2 = (11)10


	[image: image59.png]
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Замечание: Свойства чисел и арифметических действий над ними не зависят от системы счисления.

Задача:

Сколько существует различных последовательностей 0 и 1 в 1, 2, 3, 4х значном двоичном числе.
Решение.

	1
	0 1
	2
	21

	2
	00 – 01 – 10 – 11 
	4
	22

	3
	000 – 001 – 010 – 011 – 100 – 101 – 110 – 111  
	8
	23

	4
	0000 – 0001 – 0010 – 0011 – 0100 – 0101 – 0110 – 0111 – 1000 – 1001 – 1010 – 1011 – 1100 – 1101 – 1110 - 1111
	16
	24


Замечание: Аnk = nk – называется числом размещений с повторениями из n чисел по k. 
Задача:
Какое количество различных наборов 0 и 1 можно закодировать в ячейке объемом 1 байт?

Решение.

1 b = 8 bit. А82 = 28 = 256 – наборов можно закодировать в ячейке объемом 1 байт.
Задача:

Назовите десятичное число, состоящее только из одних единичек в 5ти значном двоичном числе?

Состоящее только из одной единички и 5 нулей в 6ти значном двоичном числе?

Решение.

25 = 32 – количество наборов 0 и 1 в пятизначном двоичном числе.

(11111)2 – максимальный набор, поэтому из 32х наборов он будет последним – 32ым, однако 1ый набор – это (0)10, 2ой - (1)10, следовательно, 32ой набор будет – (31)10.

Набор (100000)2 – двоичное число на 1 больше (11111)2, следовательно, десятичное число будет – 32.
Задача:

Мадам де Монпансье получила 2 файла с шифрованной числовой информацией. Помогите ей узнать эти числа, если оба файла весят 1 b, 1ый файл в 3 раза легче 2ого и в десятичной форме эти числа представлены одной и той же цифрой.

Решение.

Пусть х – объем 1ого числа, тогда 3х – объем 2ого числа. 

По условию задачи имеем х + 3х = 1b; 4х = 1b; х = ¼ b = 2 bit – объем 1ого числа.

Следовательно объем 2ого числа – 6 bit. 

Найдем искомое число методом подбора.

Возьмем цифру 1. (1)10  = (1)2 V = 1 bit; (11)10  = (1011)2 V = 4 bit; (111)10  = (1101111)2 V = 7 bit – ни одно значение не подошло.

Возьмем цифру 2. (2)10  = (10)2 V = 2 bit; (22)10  = (10110)2 V = 5 bit; (222)10  = (11011110)2 V = 8 bit – не нашлось пары подходящих значений.

Возьмем цифру 3. (3)10  = (11)2 V = 2 bit; (33)10  = (100001)2 V = 6 bit – оба значения подошли.
Для меры информации есть свои международные меры измерения его количества.
Минимальная единица измерения информации называется БИТ. 
1 бит – это единичный разряд двоичного алфавита (0 или 1).
Исторически сложилось, что любой символ, вводимый с клавиатуры, стал кодироваться при помощи восьмиразрядного двоичного кода. Таким образом, получается:
1 байт (1b) =  8 bit
210 b = 1024 b  = 1 Kb 
[image: image9.wmf]»

 1 000 (тысяча) b
220 b = 1024 Kb = 1 Mb 
[image: image10.wmf]»

 1 000 000 (миллион) b
230 b = 1024 Mb = 1 Gb 
[image: image11.wmf]»

 1 000 000 000 (миллиард) b
240 b = 1024 Gb = 1 Tb 
[image: image12.wmf]»

 1 000 000 000 000 (страшно много) b
Примеры:

A)0,125 Tb = 0,125(1024  = 128 Gb
B)  512 Mb = 512:1024    = 0,5 Gb
C) 0,01 Mb = 0,01(1024   = 10,24 Kb
D) 10240 b = 10240:1024  = 10 Kb

E)  5555 b = 5555(8      = 44440 bi

F)    8,76 Mb > 8970 Kb

G)     0,5 Kb < 512,2 b
H)     111 Gb > 113,664 Mb
K)   56302 Kb = 55 Mb 

L)  450560 Kb = 55 bit

ГЛАВА4.УРОК 2. Кодирование текстовой информации.
Лабораторная работа №1.

1. Создайте на рабочем столе текстовый документ. 

2. Откройте его при помощи программы «Блокнот».

3. Напишите произвольное слово из 4 букв.

4. Сохраните изменения в документе и закройте программу «Блокнот».

5. Измерьте объем документа.

6. Обоснуйте получившийся результат: «Объем текстового документа равен числу сохраненных символов».

ЗАМЕЧАНИЕ 1: объем любого символа в текстовом представлении равен 1 байту.
Например, (0010 0000)2 – код клавиши «пробел» - V «пробел» = 1 b.
    (1100 0000)2  – код русской буквы «А» - V «А» = 1 b.
    (1110 0000)2  – код русской буквы «а» - V «а» = 1 b.
Если каждому символу алфавита сопоставить определенное целое число (например, порядковый номер), то с помощью двоичного кода можно кодировать и текстовую информацию. Для хранения двоичного кода одного символа выделен 1 байт = 8 бит.
Учитывая, что каждый бит принимает значение 0 или 1, количество их возможных сочетаний в байте равно [image: image13.jpg]



Значит, с помощью 1 байта можно получить 256 разных двоичных кодовых комбинаций и отобразить с их помощью 256 различных символов. 

Такое количество символов вполне достаточно для представления текстовой информации, включая прописные и заглавные буквы русского и латинского алфавита, цифры, знаки, графические символы и т.д. Кодирование заключается в том, что каждому символу ставится в соответствие уникальный десятичный код от 0 до 255 или соответствующий ему двоичный код от 00000000 до 11111111. Таким образом, человек различает символы по их начертанию, а компьютер - по их коду. Важно, что присвоение символу конкретного кода - это вопрос соглашения, которое фиксируется в кодовой таблице. 
Например,  ASCII коды букв латинского алфавита:

[image: image14.jpg]Comaan qaog:nbm J:lecu:y:nblﬁ . J:lao:t;lllnblﬁ J:lecnx:nbm
A | 01000001 65 N 01001110 78
B | 01000010 66 o 01001111 79
c | 01000011 67 P 01010000 80
D | 01000100 68 Q 01010001 81
E [ 01000101 69 R 01010010 82
F | 01000110 70 s 01010011 83
G | 01000111 71 T 01010100 84
H | 01001000 72 U 01010101 85
1 01001001 73 v 01010110 86
J [ ot001010 74 w 01010111 87
K | 01001011 75 X 01011000 88
L [ 01001100 76 Y 01011001 89
M | 01001101 77 z 01011010 %0





Первые 33 кода (с 0 до 32) соответствуют не символам, а операциям (перевод строки, ввод пробела и т. д.). Коды с 33 по 127 являются интернациональными и соответствуют символам латинского алфавита, цифрам, знакам арифметических операций и знакам препинания. Они используются в международной кодировке ASCII. Национальные кодировки используют оставшиеся 128 вариантов символов (в каждой стране свои). Так, в настоящее время, для кодировки русских букв используют пять различных кодовых таблиц (КОИ-8, Windows 1251, СР 866, Mac, ISO).

Лабораторная работа №2.

1. Откройте произвольный документ в формате «html» - электронная страница Internet, при помощи программы «Internet Explorer».

2. Измените кодировку документа через управляющее меню, нажав последовательно команды «Вид»,  «Кодировка».

3. Обоснуйте получившийся результат: «Текст изображен при помощи непонятных символов - псевдографики».

ЗАМЕЧАНИЕ 2: Тексты, закодированные при помощи одной из таблиц, не будут правильно отображаться в другой кодировке.

Теперь становится понятным почему письмо на русском языке отправленное в Финлядию не будет прочитано адресатом.

Однако, начиная с 1997 года, последние версии Microsoft Office поддерживают новую кодировку UNICODE, которая на каждый символ отводит по 2 байта, а потому, можно закодировать не 256 а 65536 различных символов. Таким образом, в одну кодировку мы можем уместить латинский,  русский, еврейский, немецкий и другие языки.

Задача.

Сколько символов содержит текстовая строка, объемом 1,5 Mb.
Решение.

1,5 Mb * 1024 = 1536 Kb = 1572862 b – символов содержит текстовая строка.
Задача.

Флоппи-диск имеет объем 1,44 Mb. Какое количество текстовых файлов может уместиться на дискету, если каждый файл содержит только информацию одного школьного учебника в 250 страниц, размером 40х80 символов.
Решение.

40 * 80 = 3 200 – символов содержится на 1 странице.

3 200 * 250 = 800 000 – символов содержится во всем учебнике.

800 000 * 1b = 800 000 b = 781,25 Kb = 0,7629 Mb – объем информации в учебнике.

1, 44 : 0,7629 = 1,8875 – учебник уместиться на дискету.
Задача.

Два текста содержат одинаковое количество символов. Первый текст записан на русском языке, а второй на языке племени нагури, алфавит которого состоит из 16 символов. Чей текст несет большее количество информации? 

   Решение.
I = К * а (информационный объем текста равен произведению числа символов на информационный вес одного символа).
Т.к. оба текста имеют одинаковое число символов (К), то разница зависит от информативности одного символа алфавита (а).
2а1 = 32, т.е. а1 = 5 бит,
2а2 = 16, т.е. а2 = 4 бит.
I1 = К * 5 бит, I2 = К * 4 бит.
Значит, текст, записанный на русском языке в 5/4 раза несет больше информации.


ГЛАВА4.УРОК 3. Кодирование графической информации.
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ВПЕРВЫЕ технологию представления данных в графическом виде на больших ЭВМ реализовали в 50х годах ХХ столетья. Особенно интенсивно эта технология стала развиваться с 80х годов.

	
[image: image15]
	Графическую информацию можно представить в двух формах: аналоговой и дискретной. Пример аналоговой формы - это живописное полотно (картины, иконы), цвет которого изменяется непрерывно.
	
[image: image16]

	Изображение, напечатанное при помощи струйного принтера и состоящее из отдельных точек разного цвета – это дискретное представление. 

Преобразование графической информации из аналоговой формы в дискретную происходит путем разбиения графического изображения на точки. При этом производится КОДИРОВАНИЕ – присвоение конкретного значения каждому элементу в форме кода. При этом качество будет зависеть от размера точки и количества цветов.


Вспомним устройство электронно-лучевой трубки.


[image: image17]
Колба электронно-лучевой трубки покрыта специальным светящимся слоем – люминофором. Причем при увеличении, мы можем увидеть, что все изображение экрана по вертикали и горизонтали разбивается на достаточно мелкие прямоугольники -- так называемые элементы изображения, или пикселы (от английского pixel -- picture element).
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[image: image18]             
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	При дальнейшем увеличении мы можем увидеть, что каждый пиксель состоит из трех слоев (R-Red-красный, B-Blue-синий, G-Green-зеленый). Такой выбор цветов связан с тем, что при различных оттенках этих трех цветов мы можем получить любой понравившийся нам цвет от белого до черного. Каждый из цветов кодируется различными наборами 0 и 1 от 00000000 до 11111111. Всего получим по 256 вариаций, а всего из трех цветов получатся более 1,5 млн. оттенков.


Таким образом, рисовальщик по точкам наносит изображение будущего произведения искусства, и может сохранить его в отдельном графическом файле.

 «От чего же зависит объем графического файла?»

Выясним это, выполнив практическую работу.

Лабораторная работа №3.

1. Начертите 2 таблицы:

	Имя файла
	Объем файла
	Что делали
	Что происходило

	1.bmp
	
	
	

	2.bmp
	
	
	


	Имя файла
	Объем файла
	Что делали
	Что происходило
	Кол-во цветов
	Кол-во бит

	3.bmp
	
	
	
	
	

	4.bmp
	
	
	
	
	

	5.bmp
	
	
	
	
	

	6.bmp
	
	
	
	
	


	2. Создайте при помощи графической программы «Paint» предложенный рисунок. НЕ СПЕШИ. Следуй инструкции.
2.1. Откройте «Paint».

2.2. Нарисуйте простейший рисунок.
2.3. Сохраните на Рабочем столе под именем «1.bmp».
	
[image: image20]


2.4. Измените атрибуты рисунка (уменьшите вдвое).

2.5. Сохраните под именем «2.bmp».
2.6. Сверните «Paint».
2.7. Измерьте файлы «1.bmp» и «2.bmp». Данные занесите в таблицу.
2.8. Разверните «Paint».
2.9. Выберите тип файла: «24разрядный» и сохраните под именем «3.bmp». 
2.10. Сохраните рисунки под именами «4.bmp», «5.bmp» и «6.bmp» изменяя тип файлов: «256цветный», «16цветный», «монохромный».
2.11. Измерьте файлы «3.bmp», «4.bmp», «5.bmp» и «6.bmp». Данные занесите в таблицу.
Заполнив таблицу, учащиеся находят закономерности и делают выводы.

ЗАМЕЧАНИЕ 1: При уменьшении рисунка вдвое – объем файла уменьшился вдвое.

УТВЕРЖДЕНИЕ 1: Объем графического файла зависит от размера изображения.

ЗАМЕЧАНИЕ 2: При уменьшении цветов объем фала уменьшался пропорционально.

УТВЕРЖДЕНИЕ 2: Объем графического файла зависит от разрядности изображения.

Задача.

Какой объем займет фильм «Александр Невский», если его продолжительность 1,5 ч, а размер кадра 25 * 32 пикселя? Частота кадров – стандартная (24 кадра/с).

Решение.

1,5 час = 90 мин = 5400 секунд – продолжительность фильма.

5400 * 24 = 129 600 кадров – включает в себя фильм.

25 * 32 = 800 ps2 – площадь 1 кадра фильма.

129 600 * 800 = 103 680 000 пиксель – включает в себя фильм.

103 680 000 * 1 bit = 103 680 000  bit = 12 960 000 b = 12 656,25 Kb 
[image: image21.wmf]»

 12,4  Mb – объем фильма. 
Задача.

Какой объем займет 256-цветный рисунок размером 512 * 512 пиксель?

Решение.

512 * 512 = 262 144 ps2 – площадь рисунка.

262 144 * 1 b = 262 144 b = 256 Kb – объем рисунка.
Задача.

Сколько цветов использовалось при сканировании фотографии размером 1024 * 1024 пиксель, если полученный объем файла 1 Mb?

Решение.

1024 * 1024 = 1 048 576 ps2 – площадь фотографии.
1 Mb : 1 048 576 = 1 048 576 b : 1 048 576 = 1 b = 8 bit – объем 1 пикселя  => 256 цветов.
Задача.

Каковы размеры «Черного квадрата» Малевича, если его объем 100 bit.

Решение.

100 bit : 1 bit = 100 ps2 – площадь «Черного квадрата» Малевича => 10 * 10 ps  – его размер.
ГЛАВА5. УРОК 1. Предмет алгебры логики. Элементарные высказывания.
Логика очень древняя наука.

1-й этап связан с работами ученого и философа Аристотеля (384-322 г.г. до н.э.). Он пытался найти ответ на вопрос “Как мы рассуждаем”, изучал правила мышления. Аристотель впервые дал систематическое изложение логики. Он подверг анализу человеческое мышление, его формы – понятие, суждение, умозаключение. Так возникла формальная логика. 

2-й этап – появление математической, или символической, логики. Основы ее заложил немецкий ученый и философ Г.В. Лейбниц (1646-1716). Он сделал попытку построить первые логические исчисления, считал, что можно заменить простые рассуждения действиями со знаками, и привел соответствующие правила. Но он выдвинул только идею, а развил её окончательно англичанин Д. Буль (1815-1864). Буль считается основоположником математической логики как самостоятельной дисциплины. В его работах логика обрела свой алфавит, свою орфографию и грамматику.

Логика – эта наука, изучающая законы и формы мышления; способы рассуждений и доказательств.

Основными формами мышления являются понятие, суждение, умозаключение. 

Понятие – это форма мышления, выделяющая существенные признаки предмета или класса предметов, позволяющих отличить их от других.

Содержание понятия – совокупность существенных признаков, отраженных в этом понятии. Например, содержание понятия персональный компьютер-это универсальное электронное устройство для автоматической обработки информации, предназначенное для одного пользователя.

Объем понятия – множество предметов, каждому из которых принадлежат признаки, составляющие содержание понятий. 

Суждение (высказывание, утверждение) – это форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о свойствах реальных предметов и отношениях между ними. Высказывание может быть либо истинным, либо ложным. Оно может быть либо простым, либо составным (сложным).
Вопросительные и восклицательные предложения не являются высказываниями, так как в них ни чего не утверждается и не отрицается. Такие предложения называются высказывательной формой, заданной на множестве X. При подстановке в него значений пере​менной из множества X, высказывательная форма обращается в высказывание.
Высказывания могут выражаться с помощью математических, физических, химических и прочих знаков. Например: 5>3, H2O+SO2=H2SO4.
Умозаключение – это форма мышления, с помощью которой из одного или нескольких суждений может быть получено новое суждение.

Посылками умозаключения по правилам формальной логики могут быть только истинные суждения. Тогда, если умозаключение проводится в соответствии с правилами формальной логики, то оно будет истинным. В противном случае можно прийти к ложному умозаключению.

Алгебра высказываний была разработана для того, чтобы можно было определять истинность или ложность составного высказывания, не вникая в их содержание. 

Алгебра логики (алгебра высказываний) – раздел математической логики, изучающий строение (форму, структуру) сложных логических высказываний и способы установления их истинности с помощью алгебраических методов.

Под высказыванием (суждением) будем понимать повествовательное предложение, относительно которого можно сказать, истинно или ложно. Высказывания могут быть истинными или ложными. Истинному высказыванию соответствует значение логической переменной 1, а ложному – значение 0 .
Построим алгебру логики.

В этой алгебре каждая переменная x, y, z, … принимает значение {0,1}. Никаких других значений переменная принимать не может. 
Зададим функцию алгебры логики. Для этого мы должны задать область определения D(x) и область значений функции E(x).  f: D(x) → E(x).

Областью определения D(x) функции f  будет являться множество наборов 
[image: image22.wmf]~

x

длины n, состоящих из наборов переменных xi, где каждая переменная xi принимает значения 0 или 1.
D(x) = {
[image: image23.wmf]~

x

=( x1, x2, … , xn), xi =(0, 1), i=1, 2, …, n}
Областью значений E(x) функции  f будет являться либо 0, либо 1. Функция, либо истинна, либо ложна. E(x) = (0, 1). 
Как же нам реально задать функцию алгебры логики?
Для этого существуют 2 способа: наглядный (с помощью таблицы) и аналитический (с помощью формулы).

Элементарные функции алгебры логики.
1. Константа (постоянная). Существуют 2 константы: ложь (0) и истина (1).

2. Тождественная функция. 
[image: image24.wmf]x
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3. Отрицание. 
[image: image25.wmf]x


Отрица́ние в логике — унарная операция над суждениями, результатом которой является суждение (в известном смысле) «противоположное» исходному. Обозначается знаком ¬ перед или чертой над суждением. Синоним: логическое "НЕ".

Построим таблицу истинности.
	x
	
[image: image26.wmf]x
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Как в классической, так и в интуиционистской логике «двойное отрицание» ¬¬A является следствием суждения A, то есть имеет место тавтология: [image: image27.png]A s




.

Обратное утверждение [image: image28.png]


 верно в классической логике (закон двойного отрицания), но не имеет места в интуиционистской. То есть, отрицание отрицания искомого утверждения не может служить интуиционистским доказательством, в отличие от классической логики. Это различие двух логических систем обычно полагается главным.

ГЛАВА5. УРОК 2. Элементарные функции от двух переменных.
[image: image63.jpg]


1. КОНЪЮНКЦИЯ. от латинского conjunctio - союз, связь.
Конъюнкцией высказываний А и В называется выска​зывание А
[image: image29.wmf]Ù

В, которое истинно, когда оба высказывания истинны, и ложно, когда хотя бы одно из этих высказываний ложно.

Определение конъюнкции можно записать с помощью таблицы, называемой таблицей истинности. Таблица истинности для этой функции имеет вид: 

Логические связки конъюнкции – союзы «и», «а», «но», «однако», «не только..., но и ...». 
Конъюнкцию также можно обозначить знаком: А&В, А*В.
Пример 1. "У кота есть хвост" (высказывание А), "У зайца есть хвост" (высказывание В). Тогда высказывание "У кота есть хвост и у зайца есть хвост" есть конъюнкция высказываний А^В. Оно будет  истинно, т.к. истинны оба высказывания А и В. 

Пример 2. "У кота длинный хвост" (высказывание С), "У зайца длинный хвост" (высказывание D). Тогда высказывание "У кота длинный хвост и у зайца длинный хвост" есть конъюнкция высказываний С^Д. Оно будет ложным, т.к. ложно высказывание D.
[image: image64.jpg]



2. ДИЗЪЮНКЦИЯ. от латинского disjunctio - разобщение, различие.
Дизъюнкцией высказываний А и В называется выска​зывание А
[image: image30.wmf]Ú

В, которое истинно, когда истинно хотя бы одно из этих высказываний, и ложно, когда оба высказывания ложны. Таблица истинности дизъюнкции имеет вид:

Логическая связка конъюнкции – союз «или». 
Пример. Рассмотрим сложное единичное высказывание: «Летом я поеду в деревню или в туристическую поездку». Обозначим через А простое высказывание «Летом я поеду в деревню», а через В - простое высказывание «Летом я поеду в туристическую поездку». Тогда логическое выражение сложного высказывания имеет вид А
[image: image31.wmf]Ú

В, и оно будет ложным только, если ни одно из простых высказываний не будет истинным.
    

[image: image65.png]


3. БУЛЕВА СУММА.
Булевой суммой высказываний А и В называется высказывание А
[image: image32.wmf]Å

В, которое истинно, когда истинно только одно из высказываний А или В, и ложно, когда оба высказывания принимают одинаковое значение истинности. Таблица истинности булевой суммы имеет вид:
Такая операция естественным образом возникает в кольце вычетов по модулю 2. При сложении чётного количества единиц, результатом будет “0”, а при сложении нечётного числа единиц, результат станет равен “1”.
Логическая связка булевой суммы – союз «либо … либо».
Операция “булевой суммы” выражается: 
[image: image33.wmf])
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Пример. Обозначим через А простое высказывание «Я буду сдавать экзамен по математике», а через В - простое высказывание «Я буду сдавать экзамен по физике». Тогда истинное значение высказывания А
[image: image34.wmf]Å

В примет вид «Либо я буду сдавать экзамен по математике, либо по физике».
[image: image66.png]A[B[ A&B




4. ЭКВИВАЛЕНТНОСТЬ
Эквивалентностью высказываний А и В называется высказывание А~В, которое истинно, когда оба высказывания принимают одинаковое значение истинности, и ложно, когда ложно только одно из высказываний А или В. 
Таблица истинности для этой функции имеет вид:
Логические связки эквивалентности – «если и только если», «тогда и только тогда, когда». 

Эквивалентность также можно обозначить знаком: А
[image: image35.wmf]«

В, А
[image: image36.wmf]º

В.
Операция “эквивалентность” выражается: 
[image: image37.wmf])
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Пример. «Числа X1 и X2 являются корнями квадратного уравнения ax2+bx+c=0 тогда и только тогда, когда x1 + x2 = - b/a , x1 • x2 = c/a».
Доказательство предлагаю на самостоятельное рассмотрение.
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5. ИМПЛИКАЦИЯ. от латинского implico - тесно связываю.
Импликацией высказываний А и В называется высказывание А
[image: image38.wmf]®

В, которое ложно, когда А истинно, а В ложно, и истинно во остальных случаях. 
Таблица истинности для этой функции имеет вид:
Логические связки импликации – «если …, то …», «когда…,тогда…», «коль скоро…, то…». Здесь высказывание, расположенное после слов «если», «когда», «коль скоро» называется основанием или посылкой, а высказывание, расположенное после слов «то», «тогда» называется следствием или заключением.
Импликацию также можно обозначить знаком: А
[image: image39.wmf]É
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Операция “импликация” выражается: 
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Пример 1: Утверждение "если каждое слагаемое делится на 3, то и сумма делится на 3" истинно, т.е. из высказывания "каждое слагаемое делится на 3" следует высказывание "сумма делится на 3". Посмотрим, какие наборы значений истинности посылки и заключения возможны, когда истинно все утверждение. Возьмем, например, в качестве слагаемых числа 6 и 9. В этом случае истинны и посылка, и заключение, и все утверждение. Если же взять числа 4 и 5, то посылка будет ложной, а заключение истинным. Для чисел 4 и 7 и посылка и заключение ложны. (Если Вы сомневаетесь в истинности высказывания для последнего случая попробуйте произнести его в сослагательном наклонении: если бы числа 4 и 7 делились бы на 3, то и их сумма делилась бы на 3). Очевидно, что только один случай невозможен: мы не найдем таких двух слагаемых, чтобы каждое из них делилось на 3, а их сумма не делилась на 3, т.е. чтобы посылка была истинной, а заключение ложным. Из истины не может следовать ложь, иначе логика теряет смысл. 
Пример 2. (первая теорема Больцано-Коши – о нуле функции) Если функция непрерывна на промежутке I и в двух его точках А и В принимает значения разных знаков, то по крайней мере в одной точке С между А и В функция обращается в нуль, т.е. f(С)=0 
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6. ШТРИХ ШЕФФЕРА

Штрихом Шеффера высказываний А и В называется высказывание А I В, которое ложно, когда оба высказывания истинны, и истинно во остальных случаях. 
Таблица истинности для этой функции имеет вид:
Операция “ штрих Шеффера” выражается: 
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7. СТРЕЛКА ПИРСА

Импликацией высказываний А и В называется высказывание А
[image: image43.wmf]­

В, которое истинно, когда оба высказывания ложны, и ложно во остальных случаях. 
Таблица истинности для этой функции имеет вид:
Операция “ стрелка Пирса” выражается: 
[image: image44.wmf])
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ГЛАВА5. УРОК 3. Законы алгебры логики.
ЗАКОН ТОЖДЕСТВА. А = А
ЗАКОН НЕПРОТИВОРЕЧИЯ. 
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ЗАКОН ИСКЛЮЧЕННОГО ТРЕТЬЕГО. 
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ЗАКОН ДВОЙНОГО ОТРИЦАНИЯ. 
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ЗАКОНЫ КОНСТАНТ.          
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ЗАКОНЫ ИДЕМПОТЕНТНОСТИ.         
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ЗАКОНЫ КОММУТАТИВНОСТИ.      
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ЗАКОНЫ АССОЦИАТИВНОСТИ.      
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ЗАКОНЫ ДИСТРИБУТИВНОСТИ.       
[image: image52.wmf])

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

С

А

В

А

С

В

А

С

А

В

А

С

В

А

Ú

Ù

Ú

=

Ù

Ú

Ù

Ú

Ù

=

Ú

Ù



ЗАКОНЫ ПОГЛОЩЕНИЯ.         
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ЗАКОНЫ ДЕ МОРГАНА.         
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ЗАКОНЫ ЗАМЕНЫ ИМПЛИКАЦИИ.        
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ЗАКОНЫ ЗАМЕНЫ ЭКВИВАЛЕНТНОСТИ.        
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